

## 已建成游艇泊位65个

## 福州游艇产业未来可期

本报讯(记者 石磊磊 李琪)记者从18日在福州落幕的闽粤港澳邮轮游艇产业协作发展高峰论坛上获悉,目前福州在闽江流域的游艇码头主要有3处,规划泊位360个,已经建成65个。

论坛上,全国游艇发展专家指导委员会副主任委员、福建省游艇行业协会名誉会长留典芳说,福州目前规划的游艇码头集中在台江码头到三江口,包括冠城大通游艇码头、福州国际游艇港(金融街游艇码头)、王梓游艇码头等。“我认为,福州发展游艇产业非常有潜力。”留典芳表示,闽江水域岸线长、水流急,未来可以水岸联动,发挥福州特色,统筹规划休闲旅游景观带,与码头建设相结合,培育多元化的消费市场。

## 渔业装备现代化升级与产业协同论坛举办

本报讯(记者 林晗)19日,渔业装备现代化升级与产业协同论坛在榕举办,以“装备升级,凝聚深蓝力量;协同创新,锻造渔业未来”为主题,汇聚了行业协会、科研院所、企业等多方嘉宾,促进产学研深度融合。

“渔业装备现代化已进入从规模扩张向质量提升的关键阶段。”中国渔船渔机渔具行业协会副会长、大连蓝旗船舶科技有限公司总经理刘润强认为,现代化转型不仅是单一环节的技术改进,更涉及船体设计、动力系统、导航通信、捕捞机械等环节的系统性升级,需要产业链各方同频共振,实现整体升级与价值共创。

在论坛主旨演讲环节,北京新展国际传媒有限公司总裁赵伟通过AI(人工智能)数字人形式,以“科技赋能千年渔业”为题,深入剖析了全球渔业发展现状与我国装备升级的紧迫性。他认为,行业要以智能化、绿色化技术为核心,推动AI巡检机器人、光伏动力渔船、全产业链设备协同等创新应用落地。

## 福海扬帆 绿动领航

聚焦2025世界航海装备大会

## 福州104家企业亮相广交会一期

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 榕商宣)记者昨日从市商务局获悉,第138届中国进出口商品交易会于10月15日至11月4日在广州分三期举行,第一期福州有104家企业参展,分布在电子电气产品、电子消费品及信息产品、动力设备、新能源汽车及智慧出行等12个展区。

参展企业中,既有福建友谊胶粘带集团有限公司、福州德塔电源技术有限公司、福建永强力加动力设备有限公司等知名外贸企业,也有福建瑞达精工股份有限公司、福州三立电子有限公司、福州冠洲电子有限公司、福州宜美电子有限公司等专精特新企业,展品涵盖发电机、电子元器件、LED灯具、小家电、太阳能光伏产品等,集中展示了福州先进机电制造的成果。

## 金鱼“触网”游向国内外

(上接1版)

此外,基地还同步建设金鱼展览馆,将原有的工匠展示馆改造为集展示、研学、文创于一体的多功能空间。“目前展馆内部正在进行软装布置,下一步将增设金鱼文创店、电商直播区和培训教室。”雷陈非说。

目前,永阳金鱼基地培育的金鱼远销泰国、新加坡等国家,出口单价在300元至500元之间,年出口额接近1000万元。项目全面投产后,基地将进一步扩大员工招聘规模,优先录用本地村民,并为有意从事电商的年轻人提供技能培训,让金鱼产业真正成为带动一方增收的“活水”。

## 一片蓝海:

从特色养殖到品牌运营

金鱼直播在永泰的火爆并非偶然。近两年来,永泰持续加大对数字农业的支持力度,推动农村产业搭上电商“快车”。2023年5月启用的数字永泰产业园乡村振兴直播基地,正成为全县农特产品走向全国的重要平台。

了解到,该直播基地集农特产品推广、本土人才孵化、数字化平台建设于一体,已吸引28家企业入驻,包括11家跨境电商企业。基地整合县域资源,构建永泰特色品牌矩阵,让淡李干、青梅酒、葱饼、山茶油等20余种优质农产品实现标准化生产、品牌化运营。

“直播不仅是卖货,更是让永泰走出去。”直播基地相关负责人介绍,目前基地已累计培训主播200余人次,培养出“老檀阿姨”“林月仙”等一批本土带货达人,他们各展其才,让农产品“带着泥土香”走出乡村。

为进一步拓展市场,直播基地还打造了“泰好生态”电商小程序,整合永泰馆、汀州馆、台湾馆等特色专区,实现“一平台多场景”运营,涵盖农特产品、餐饮、服装、医药等多个行业。2024年,平台农特产品线上转化率提升35%,产品溢价率达25%,为县域经济注入了数字动能。

这一方“小屏幕”,已成为永泰农民手中的“新农具”,也成为推动产业转型的“加速器”。随着数字化浪潮不断深入乡村肌理,永泰正以数字为舟、以内容为桨,在乡村振兴的新航道上破浪前行。

## “十四五”奋进足迹

向新而行 科创福州活力奔涌  
——我市以科技之笔书写“十四五”高质量发展答卷

本报记者 赖志昌

一批重大平台落地,一批关键技术突破,一批创新企业成长……“十四五”期间,福州持续擦亮“福厦泉国家自主创新示范区”“国家级双创示范基地”金字招牌,国家高新技术企业总量居全省前列,科技创新实现跨越式发展,数字经济、海洋经济、绿色经济等新兴经济业态蓬勃发展,跻身“国家知识产权强市建设示范城市”“全国创新驱动示范市”,书写了高质量发展答卷。

机制创新破壁垒  
系列政策筑根基

“以前各部门推进科技创新常遇‘协同壁垒’,市委科技委成立后,真正实现科技工作‘一盘棋’谋划,为福州发展注入新动能。”市科技局相关负责人表示,福州出台支持企业创新、高新技术企业培育、成果转化、人才培养等一系列政策举措,构建覆盖创新全链条的政策支持体系。

空间布局上,福州以福厦泉国家自主创新示范区福州片区建设为引擎,推出218条改革创新举措,

其中61条为全国首创,推动自贸区“一区多园”格局形成。科创走廊完成从“一城四区十片多点”到“双核两廊十四片”的升级,将大学城的智力资源、东南科学城的研发能力、福州新区的应用创新紧密串联,形成跨区域的“双核”创新共同体。

引才模式上,福州首创“人才飞地”柔性引才机制,高层次人才无需迁移户籍,即可远程为福州企业解决技术难题。

在成果转化领域,福州布局概念验证中心和技术共性平台,加速创新成果产业化进程;打造科技成果转化公共服务平台并接入“e福州”“闽政通”,共享9403台(套)大型仪器设备,发布3800多项科技成果。目前,全市拥有省级以上技术转移机构70家(国家级8家)、技术经理人2000多人,数量均居全省第一。

平台攻坚破难题  
千亿集群显实力

走进福厦泉国家自主创新示范区福州片区,智能装备生产线有

序运转,研发中心里科研人员专注攻关,这片创新沃土是福州平台建设与产业升级的缩影。

“十四五”期间,福州加快布局高能级研发平台,基础研究类国家级平台实现零的突破,获批7家全国重点实验室,闽都创新实验室、福兴创新实验室、东方电气(福建)创新研究院等高能级平台稳步推进建设,落地全省首家光电产业中试平台。全市各类创新平台达837家,其中国家级32家、省级525家,全国重点实验室、国家工程技术研究中心、省级新型研发机构数量均居全省前列。

这些平台不仅是技术策源地,更是产业助推器。闽都创新实验室研制出全球首款千瓦级KCOB光源模组,技术参数刷新LED照明技术指标,以该技术设计的LED产品迅速打入国际市场,实现“中国光源”出海。东方电气(福建)创新研究院打造全球首个海上风电无淡化海水直接电解制氢示范工程,于今年8月推出全国首个电气装备领域新材料及部件多因子耦合真海海洋环境试验平台。

平台崛起带动优质产业链成群。福州软件园营收突破千亿元,福建三峡海上风电国际产业园已成为我国高端海上风电装备制造基地,福昕软件等“科创尖兵”登陆资本市场,形成极具竞争力的“福州科创军团”。数据显示,福州国家高新技术企业从2020年的2057家增至2024年的4678家,占全省30.6%,居全省前列。

人才生态添活力  
创新动能再提速

“十四五”以来,福州围绕“引育留用”全链条,打造极具吸引力的人才生态。打响“榕创之星”科技人才品牌,31人入选国家级高层次人才计划,1人入选国家级人才项目,13人当选省“双创之星”,58人当选“榕创之星”,全市获国家科技奖24项,居全省首位。

在金融支持与研发激励上,福

州设立科创走廊金融支持基金,推动金融机构建设科技支行,全省首个科创金融服务中心落地,为企业提供一站式全生命周期服务;落实研发费用分段补助、加计扣除等政策,推动福州成为全省首个R&D(研究与试验发展)经费总量突破300亿元的城市,新大陆、锐捷网络、福昕软件等龙头企业年研发投入超亿元。

面对产业“卡脖子”难题,福州以“揭榜挂帅”机制汇聚创新力量,累计开展关键技术攻关88项,突破近零能耗建筑玻璃高强铝合金带材、激光器阵列复眼模压模具等一批关键技术,助力新福兴、阿石创等企业抢占市场高点。

未来,福州将继续以创新驱动为核心,深化科技体制改革,持续推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,加快建设具有国际影响力的区域科技创新中心。

牢记嘱托砥砺前行三十载  
加快建设现代化国际城市

19天签约率超99%,晋安旧改跑出“加速度”  
琯尾街温暖谢幕涅槃在即

本报记者 朱榕



福州金鸡山脚下,一场旧改征收工作正以惊人的速度推进——晋安区琯尾及康山地块征收项目短短19天签约率达99.46%,创造了令人瞩目的“晋安速度”。

此次被纳入征迁的地块,涉及晋安新村、省轻纺设计院宿舍、琯尾新村、电力宿舍、省地质大院宿舍、琯尾东新村、桃花山新村、省地质测绘院宿舍等小区,总面积315.04亩,涉迁户数3693户,总建筑面积约38万平方米。

昨日,记者步入琯尾街,昔日喧嚣的夜市已不见,居民楼基本清空,街上的行人大多行色匆匆。各个征收小组办公室内,居民在工作人员的指导下办理相关手续。

“一周多时间就搬空了,真是快啊,过两天我也要搬走了。”站在老街上,老住户老陈感慨地说。10月1日该项目启动签约,居民反响热烈,头3天签约率就超四成。启动封房前一天,居民排着长队等待登记。

这一惊人速度的背后,是300多

多名干部连续奋战的身影。9月12日部署会后,岳峰镇和征收公

司的工作人员就走街入户开展宣传、丈量等前期工作。他们推行挂图作战,设立“每日标兵”和“流动红旗”激励机制。每晚回家途中,干部们都会习惯性地数着那些尚未搬迁的住户窗口的灯光,这些灯光成了他们心中最直观的“进度表”,激励着他们继续奋战。

征迁工作不仅是速度的竞赛,更是充满温度的民生工程。项目启动签约首日,住在省地质测绘院宿舍的百岁老人老孙坐着轮椅来到现场。老孙的儿媳和孙子均重病在床,一家人面临租房困难。征迁五组了解情况后,立即为老孙一家协调了新店西庄的长租公寓,并贴心安排了入住前

的清扫工作。解除了后顾之忧的老孙感激不已,第一时间完成签约。

“房子设施很新,价格也很合适。”如今,老孙一家在长租公寓内安稳过渡,等待不久后搬入新居。

同样获得帮助的还有琯尾新村的征迁户老陈,他的儿子患有尿毒症,征收小组不仅帮他申请了公租房,还免除了租金。

面对特殊情况,工作组充分展现人性化关怀。琯尾街征迁启动时,一家网红餐饮店还有许多库存食材未消化,新的经营场所也没找到,一时间措手不及。征收二组不仅允许店主延长经营时



## 向大海要新质生产力

(上接1版)

本届海装展吸引了来自25个国家和地区、23个省市的812家企业参展,创历史新高。各参展单位共带来7000余件展品,包括众多“全球最大”“全球首台”等,星光熠熠。

这些展品,展现大国重工硬核力量。4号馆内,“正力3500”自航自升式风电安装平台无疑是极具人气的展品之一。这个“大力水手”今年4月在江苏南通顺利吉水,以3500吨的主吊起重能力创下全球同类型风电安装平台的纪录。现场工作人员赵伟介绍,该装备可以安装目前绝大多数型号风电机组,特别适合20兆瓦以上大型机组的安装需求。

这些展品,催生业内交流与合作。“这个投资多少”“适用什么样的场景”……在一件件展品面前,观展商频频发问,参展商热情应答,在你来我往中,合作机会诞生了。本届海装展,青岛海纳电气自

动化系统有限公司将瑞士阿西布朗勃法瑞公司的优秀产品带到了现场,并荣获“十佳国际合作奖”。“海装展是一个国际性展会,这几天我们不仅对接上了中国船舶集团系统的企业,也对接了挪威、新加坡、沙特等地客户,期待后续的合作。”该公司技术总监闻鹏说。

这些展品,孕育海洋装备的未来。从形如海底扁形虫的水下仿生航行器到深海环境自适应多模水声通信机,再到极端海洋腐蚀环境下的缓蚀防锈技术……海装展上,国内科研院所携众多科研技术成果亮相,引发行业关注。“希望借助展会推动成果落地,深化产学研合作。”西安交通大学海洋技术研究院院长助理大禹道出了参展科研院所的心声。

## 聚力招大引强

## 大项目好项目落地

盛会之下,福州的开放与活力

正转化为实实在在的合作共识。正如在2025世界航海装备大会上再次签约的福建启跃深蓝集团有限公司副总经理冯昇所言:“福州是一座开放、包容且充满活力的城市。我们在福州海洋经济科创高地,感受到涉海科研力量与企业需求的深度碰撞,也更加坚定了继续深耕这一领域的决心。”

向海图强,福州起航。以2025世界航海装备大会为重要平台,福州持续汇聚全球智慧与产业力量,将盛会动能转化为发展势能,全速驶向蓝色经济新未来——

向新而强,智慧浪潮奔涌。2025世界航海装备大会“产研融合”科技成果对接活动上,来自同济大学、哈尔滨工程大学、中国科学院海洋研究所等知名高校院所的专家团队与在榕高校科研机构、国内外技术经纪人机构以及涉海企业代表等百余人共聚一堂。活

动不仅带来前沿的观点交流,更推动科技成果落地发展,16项产业化合作协议现场签订,将有力加速科技创新的精准转化,让创新活水充分涌流,为海洋强国建设注入澎湃的福州智慧。

强链聚能,生态协同共进。以促进创新链、产业链、资金链、人才链、信息链有机衔接与协同发展为核心,海洋科创“五链融合”创新成果对接会成功举办,24个招商项目签约,总投资达131.82亿元,涵盖现代海洋渔业、船舶和海洋工程装备、临港产业等,将有力推动福州海洋经济强链延链补链实现新突破,为构建更具竞争力的现代海洋体系注入新动能。

领绿前行,担当时代使命。2025世界航海装备大会沿海内河船舶电动化发展论坛上,福建省工业和信息化厅与中国船级社签订战略合作协议,成为全国首个与中

国船级社签订战略合作协议的地方行业主管部门。双方将围绕产学研检用协同创新、深化绿色船舶、智能航运、高端海工装备等领域合作,推动关键技术研发与示范应用,并吸引优质企业在闽布局,助力福建船舶产业链发展壮

聚势共赢,蓝图照进现实。在福建省海洋经济产业合作创新发展大会上,福州成绩亮眼,全市共对接签约项目89项,总投资超1100亿元;其中15项入选全省集中签约,总投资突破580亿元,覆盖临港产业、海洋新能源、现代海洋渔业等关键领域,充分展现“海上福州”建设的蓬勃气象与强劲动能。

从顶层智慧的思想激荡到创新产品的硬核展示,从单个成果的落地到产业生态的构建……福州将以此次大会为契机,在建设海洋强国的征程中扬帆远航,书写属于新时代的蓝色传奇。